

# 開國元老高崗誕辰 家鄉低調紀念

香港文匯報訊(記者 凱雷 北京報道)昨日是原國家副主席高崗誕辰108周年紀念日,高崗研究會會長、高崗侄孫高有富,高崗研究會常務副會長、紀念高崗碟片製作人白錦國等一行,專程到陝西橫山高崗紀念館致祭,並低調舉行座談會。

高崗紀念館2008年開館,館名由高崗夫人李力群題寫。高崗紀念館前立有一比一的高崗漢白玉立像,高有富等一行在高崗像前默哀。

返回橫山縣城後,高崗家族後人與橫山推動、參與高崗研究的老同志相聚座談,回顧高崗創建陝北革命根據地的功勳,並期待在高崗誕辰110周年時,北京與陝西能舉辦紀念活動。

高有富接受採訪時說,高崗家族在紀念高崗方面,一向低調。家鄉成立的高崗研究會,包括高崗紀念館,都不是財政撥款,皆是民間機構,都是有感於高崗為西北、東北革命與建設作出貢獻的社會有識之士來參與推動與捐助的。但每次重要活動,比如樹碑、立像、開館,自發前來的鄉親都非常多,家鄉的老同志、鄉親,還有資助的企業家,都是難忘高崗為陝北革命根據地作出的卓越貢獻。而每次這樣的大型活動,都是研究會來出面主辦,同時邀請高崗的子女來參加。

## 不再提「高饒反黨聯盟」

高有富說:「老太太(李力群)都非常低調,今天北京家鄉沒有舉辦活動。」

2006年時,時任中央總書記胡錦濤委託要員探望老太太,講到有關部門歷時三年時間查看各個時期的五百多份檔案,從現在來看,高崗為黨和國家還是做出了許多貢獻。如果是現在再作結論,就不是那樣的了,以後再不提什麼「高饒反黨聯盟」了,要稱高崗同志。老太太近年每年都向中央寫一至兩封信,她要求的是在高崗事件上給高崗一個公正、公平,實事求是的調查結論。」高有富說。

這一願望也是高崗家族、西北人民的心聲,如今政通人和,期待中央層面能盡早為高崗既往的功績與歷史正名。



高崗紀念碑於今年6月樹立,在高崗紀念館前。

# 網購七日內 可無條件退貨

## 中國消費者權益保護法20年首修訂 明年3月實施

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)昨日召開的全國人大常委會議決通過了關於修改消費者權益保護法(下簡稱新消法)的決定,這是該法頒布近20年來的首次大修。其中特別賦予消費者網購「後悔權」,規定可「七日內無理由退貨」。經過此次修訂後,以往反映強烈的遭遇網購陷阱、維權舉證難、個人信息被洩露等諸多問題,將有望從法律層面得以解決,中國消費者的權益得到進一步保護。新消法將於2014年3月15日起施行。

中國現行的消法於1993年制定,迄今已有20年。隨着經濟社會的不斷發展,國民消費方式、消費結構和消費理念都發生了非常大的變化。在消保領域也有不少的新情況和新問題出現,所以修法非常必要。為此,該次修法主要從四方面完善消費者權益保護制度,如強化經營者義務、規範網絡購物等新的消費方式、建立消費公益訴訟制度等。

### 退運費由購貨者承擔

此次修法賦予消費者網購「後悔權」,規定消費者通過網絡等方式購買產品,可「七日內無理由退貨」。新法規定,經營者採用網絡、電視、電話、郵購等方式銷售商品,消費者有權自收到商品之日起七日內退貨,且無需說明理由。同時,為防止權利濫用,有關條款也列明不宜退貨的情形,如消費者定造的、鮮活易腐的、交付的報紙、期刊等商品,同時還規定除另有約定外,退貨運費由消費者承擔。

在強化經營者義務方面,「舉證責任倒置」成為破解消費者「維權難」、「維權成本高的」利器。新



中國對保護消費者權益進行修法,將增加大眾網購的信心。

法明確規定,經營者提供的機動車、計算機、電視機、電冰箱、空調器、洗衣機等耐用商品,或裝飾裝修等服務,消費者自接受商品或者服務之日起六個月內,發現瑕疵,發生爭議的,由經營者承擔有關瑕疵的舉證責任。

### 懲罰含精神損害賠償

此次修法還強化懲罰性賠償力度。新法規定,經營者明知商品或者服務存在缺陷,仍然向消費者提供,造成消費者或者其他受害人死亡或者健康嚴重損害的,依法追究刑事責任;受害人有權要求所受損失兩倍以下的懲罰性賠償。相關法條中規定的「賠償損

失」,不僅包括醫療費、護理費、交通費、誤工費等費用,還包括精神損害賠償。分析指出,這意味着經營者除承擔一般的損失賠償責任外,還要追加受害人所受損失的懲罰性賠償。

修改後的消法還進一步加強了消費者個人信息保護,其中規定經營者及其工作人員對收集的消費者個人信息必須嚴格保密,不得洩露、出售或者非法向他人提供。

值得注意的是,此次修法在建立消費公益訴訟制度方面取得明顯進展。修改後的消法不僅明確將消費者協會定位為「社會組織」,還進一步明確消協在消費公益訴訟方面的主體。

## 新法增強消費者信心

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國消費者協會律師團團長、北京市律協消費者權益法律事務專業委員會主任邱寶昌指出,網購「後悔權」、「先行賠付」、「強化懲罰性賠償力度」、「舉證責任倒置」等新規,都是此次消法修改的亮點。

邱寶昌說,近年來,隨着技術手段的進步,公眾消費方式、消費結構都出現了新的變化,也出現了新問題。比如互聯網的興起和發展帶來了網絡銷售,網絡購物漸成規模,新消法增加了網購「後悔權」的新規定,體現交易公平,避免商家誤導消費者、信息不對稱對消費者權益帶來傷害;與此同時,為保護商家合法利益,維護交易穩定性,新法對網購「後悔權」進行了時間限定——七天內退貨,有關條款也列明不宜退貨的情形,並規定除另有約定外,退貨運費由消費者承擔,以防止消費者濫用後悔權,平衡買賣雙方利益。

此外,「舉證責任倒置」有利於避免消費者陷入舉證難、維權難的困境,督促經營者履行責任;「強化懲罰性賠償力度」加重了對欺詐消費者現象的法律責任,這也是首次明確懲罰性賠償;賦予消協提起「公益訴訟」的權利,這是針對眾多且不特定的消費者受到侵害的情況,一種賦予消費者權益救濟的補充途徑。這些條款順應社會發展需求和交易方式的變遷,在多個方面充實細化了保護消費者權益、強化經營者義務的內容,將成為消費者維權的「利器」。



法國駐武漢總領事馬天寧 記者梁珊攝

香港文匯報訊(記者 梁珊 武漢報道)湖北省書記李鴻忠昨日應邀率省政府代表團訪法,會見法國外交部中國事務特使馬蒂娜·奧布利,並與之簽署中法共建可持續發展新城協議,據悉,新城很有可能建在武漢市區,面積約在50至100平方公里。

### 五處新城備選地址

法國駐武漢總領事馬天寧透露,新城尚在選址階段,共有五處備選地塊,雖然法國專家組的上一輪考察在上周才剛剛結束,最終選擇還不能確定,但是可以得知,新城很有可能建在武漢市區,面積約在50至100平方公里。

### 金改方案上報中央

另外,第六屆中國·武漢金融博覽會暨中國中部(湖北)創業投資大會24日舉行,武漢市正式對外發佈金融改革創新總體方案(徵求意見稿),力爭2016年金融業附加值達到1000億元,2020年達到2000億元。湖北省金融辦和武漢市金融辦相關負責人透露,武漢金改方案已正式上報國務院,目前正在通過「一行三會」的論證。

「神州大地」版及「地方視窗」版今天暫停。

# 養老併軌 公務員將繳保險

香港文匯報訊(記者 江鑫 北京報道)十八屆三中全會召開在即,養老改革方案備受社會關注,改變養老不公現狀成為民眾對全會的期待之一。多方信息顯示,即將召開的三中全會或將為中國的養老體制定下總體基調,為具體改革政策的盡快出台提供依據;解決養老金雙軌制問題將是未來改革的一個突破點。官方表示,養老併軌制改革將在先行試點、總結經驗的基礎上,未來公務員也要繳納養老保險。

### 打破養老「雙軌制」不公

近來,社會熱議養老改革,其中養老金雙軌制更是眾矢之的。所謂養老金「雙軌制」,就是內地黨政機關、事業單位有一套退休制度,個人須繳納社保,退休養老金由財政統一支付。另一套是企業單位實行的「繳費型」養老保險統籌制度。前者不用繳納養老保險,最終得到的養老金卻遠高於後者。

養老雙軌制存在的「大不公」一直以來飽受詬病,而政府並未正視。從《公務員法》到十六屆六中全會的決定,再到十七大報告,一次次把推動機關、事業單位的養老保險制度改革寫入其中,2007年,國務院只是通過了一個《事業單位工作人員養老保險制度改革試點方案》,

繼續在廣東、上海等五個地方試點,此後再無推遲。

人社部副部長胡曉義日前透露,為實現社保制度更加公平,未來工作重點首先就是改革機關事業單位養老保險制度。該部新聞發言人尹成基25日明確表示,養老金雙軌制問題會逐步得到解決,改革的基本方向、總體目標、基本要求是明確的。從改革的推進安排上,人社部一直採取措施先行試點,在總結試點經驗的基礎上完善原有的方案和政策,再全面推進和實施。

對此,養老方案的參與設計者之一、全國人大常委、中國人民大學教授鄭功成表示,「雙軌制」長久存在,無疑是現行養老金制度最大的不公,消除雙軌制應當是養老保險制度改革頂層設計、制度整體優化的核心任務之一。

### 老人老辦法 新人新辦法

所謂「併軌」並不是簡單地把機關事業單位退休制度「併入」企業養老保險制度,而是朝着一個共同的方向改革和推進,最終取消「雙軌制」。鄭功成和另一個改革方案的制訂者——中國社科院世界社會保障研究中心主任鄭秉文的意見一致。他們均建議,直接啟動改革,可以用「老人老辦法、新人新辦法」來過渡。接近退休的人可以繼續享受現有的制度,但一定要讓所有年輕人

站在制度公平的同一個起點,即不管在企業還是在機關事業單位,都要參加基本養老保險,都要承擔同樣的繳費義務。

對於實現養老保險併軌的途徑,各方人士均已達成共識,主要是改革機關事業單位養老保險制度,向企業養老制度靠攏。比如,將實行單位與個人繳費、統賬結合的基本制度;建立基本養老金待遇與繳費期長短掛鉤;實行適合機關事業單位特點的補充養老保險辦法。

### 漸進式延遲退休年齡

針對退休年齡是否延長的問題,胡曉義此前公開表示,延遲退休年齡,考慮的不僅僅是養老金的長期收支平衡,更大的背景是隨着老齡化社會加速,中國的新增勞動力已開始減少。雖然沒有明確「延遲退休年齡」勢在必行,但此番表述表明人社部贊成「延遲退休年齡」的態度。面對民眾的激烈反對,尹成基表示,目前還在進行研究論證。

鄭功成亦表示,延遲退休是必然的,這涉及到代際負擔的公平,但是這又是一個「小步漸進」的過程,要根據20年以後中國勞動力的變化,立足於中長期層面考慮問題。這一點,在未來的改革方案中應該也會有所體現。

## 中國立法嚴懲官員性侵幼女

香港文匯報訊 最高人民法院日前介紹《最高人民法院、最高人民檢察院、公安部、司法部關於依法懲治性侵害未成年人犯罪意見》,對未成年女性負有特殊職責之人士包括官員利用其優勢,在中國性侵幼女,或與幼女有共同家庭生活關係,將從嚴懲罰。

《意見》還規定對強姦、猥褻犯罪的七種情節從重處罰,包括:第一,對未成年女性負有特殊職責之人員、與未成年女性有共同家庭生活關係的人員、國家工作人員或者冒充國家工作人員,實施強姦、猥褻犯罪的;第二,進入未成年人住所、學生集體宿舍實施強姦、猥褻犯罪的;第三,採取暴力、脅迫、麻醉等強制手段姦淫幼女、猥褻兒童犯罪的;第四,對不滿12周歲的兒童、農村留守兒童、嚴重殘疾或者精神智力發育遲滯的未成年人,實施強姦、猥褻犯罪的;第五,猥褻多名未成年女性,或者多次實施強姦、猥褻犯罪的;第六,造成未成年被害人輕傷、懷孕、感染性病等後果的;第七,有強姦、猥褻犯罪前科劣跡的。

香港文匯報訊(記者 章籬蘭 上海報道)中國經濟放緩和中央八項規定重挫奢侈品市場,奢侈品展也不得不謀求轉型。歷年來此間最大的奢侈品展 T O P MARQUES 上海國際奢華生活博覽會昨日(25日)晚間在上海揭幕,豪華車數量銳減兩成,反之傢具、房產等參展商明顯多於往年,顯示中國新貴階層對奢侈品的態度,已從單純炫富過渡到追求投資價值。

## 失業率36個月首降

香港文匯報訊(記者 江鑫 北京報道)人力資源和社會保障部新聞發言人尹成基25日在北京舉行的發佈會上表示,1至9月份,城鎮新增就業人數1066萬,城鎮新增就業率4.04%,這是自2010年9月底以來首次有所下降,此前曾連續三年維持在4.1%不變。另外,今年內地有24個地區調整最低工資,平均漲幅18%。

尹成基表示,前三季度就業形勢總體穩定,城鎮新增就業持續增長。他特別指出,高校畢業生的就業與去年基本持平。今年內地普通高校畢業生規模達到創紀錄的699萬人,就業形勢空前緊張。明年高校畢業生就業仍是首要任務。

### 最低工資升18%

另外,截至9月底,內地共有24個地區調整了最低工資標準,平均調幅為18%。目前,內地最低工資標準最高的是上海的1620元人民幣,以每小時計最低工資標準最高的是北京和新疆的15.2元。